第五章  幼儿的全面发展教育

第一节  幼儿体育

一、幼儿体育的概念和意义

（一）幼儿体育的概念

（二）幼儿体育的意义

二、体育的作用
（一）提高儿童体质，这是体育的直接目的

  （二）体育对智育、德育、美育的渗透作用
三、体育的任务

(一)保护幼儿生命与健康，锻炼身体，促进身体正常生长发育，增强体质

(二) 培养幼儿良好的生活习惯和卫生习惯。

(三) 发展幼儿基本动作，培养对体育活动的兴趣。

四、实施幼儿体育的途径和方法
（一）创设良好生活条件，科学护理幼儿的生活

（二）制订和执行合理的生活制度

（三）培养良好的生活卫生习惯和独立生活能力 

（四）开展适合幼儿的体育活动，锻炼身体、增强体质
（五）做好卫生保健工作，进行安全教育
（六）重视幼儿的心理健康
第二节 幼儿智育

一、幼儿智育的概念和意义
(一) 幼儿智育的概念

（二）智育的意义

二、智育的作用与特点
三、智育的任务
四、智育的实施
（一）提供适合儿童发展水平的课程计划
（二）重视早期经验的获得与积累
（三）重视良好智力品质的培养

（四）激发求知欲和学习兴趣

（五）发展口头语言

（六）提供多种活动，丰富学习环境

（七）重视非智力因素的培养

第三节 幼儿德育

一、幼儿德育概念和意义

（一）幼儿德育的概念
（二）德育的意义

二、德育的任务
（一）萌发幼儿爱祖国、爱集体、爱家乡、爱劳动的情感
（二）培养幼儿团结友爱、诚实、勇敢、好学、不怕困难、有礼貌、守纪律等优良品德和文明行为习惯

（三）培养幼儿活泼开朗的性格

三、德育的原则

（一）热爱、尊重和严格要求相结合的原则
（二）耐心细致地坚持正面教育的原则

（三）集体教育与个别教育相结合原则

（四）教育影响的一贯性和一致性原则

四、德育的实施
（一）幼儿德育的基本途径
（二）幼儿德育的方法
第四节 幼儿美育

一、美育的概念和意义

（一）美育的概念

（二）美育的意义

二、幼儿美感发展的特点
　 （一）情绪性

　 （二）表面性、肤浅性

　 （三）行动性

三、美育的任务

（一）萌发幼儿初步的感受美和表现美的情趣
（二）培养幼儿对艺术的兴趣和爱好，发展艺术创造力

四、美育的实施

（一）通过周围现实生活向幼儿进行美育

（二）通过艺术活动向幼儿进行美育

（三）通过游戏进行美育

（四）通过节目、娱乐活动向幼儿进行美育

第五章  幼儿的全面发展教育
【教学目标】通过本章的学习，应使学生了解幼儿全面发展的各个方面的意义和任务，明确并了解各方面实施与培养的方法与要点，能结合实践真正理解幼儿全面发展的科学理念。
【教学重点】 理解领会制订生活制度的基本原则；幼儿体育活动的内容及组织实施；幼儿园美育实施的方法；发展感知觉的内容。
【教学时数】理论课6课时，实践课6课时
【教学过程】   

第一节  幼儿体育

一、幼儿体育的概念和意义

(一)幼儿体育的概念

    体育是使人的身体健康成长和增强体质的教育。体育对年轻一代有着重大意义，坚强的体魄、健康的身体是学习、工作的物质基础，幼儿体育是遵循幼儿身体生长发育规律、以增强体质、提高健康水平为目的所进行的一系列教育活动。

    人体是由物质组成的高度发展的生物机体，一个人从出生起，就开始丁他同外界环境相互相作用，不断产生适应和平衡的能力，在人体与环境统一规律的作用下，人体不断发展。按照幼儿身体生长发育规律科学地提供条件，施加影响，能增强体质、提高幼儿健康水平。

  （二)幼儿体育的意义

   1、体育是幼儿初步的全面发展的重要条件

    在个体发展中，个体生命的健康存在是保证人的发展的物质基础。正是由于有这机体，才产生了人所特有的精神生活的需要与要求，产生了体、智、德、美诸方面的发展和教育要求。人的各方面的发展，必须建立在身心健康的某础上，人的健康发展的障碍或终止，意味着个体物质和精神发展的中断或结束。所以，机体健康是人的素质结构中重要成分，体育一向是儿童教育的组成部分。

幼儿体育的实施，不仅促进幼儿正常生长发育，而且发展他们的智力，增长知识与技能，培养良好的道德品质，对幼儿全面发展有着极大的作用。

2．结合幼儿身心特点，体育有更为重要的意义

 (1)从幼儿生理特点看体育的重要性
 (2)从病理特点看体育的重要性

 (3)从心理发展看体育的重要性

(4)从幼儿生活自理能力来看

3、幼儿体育关系到祖国的命运和前途

二、体育的作用

（一）提高儿童体质，这是体育的直接目的

  （二）体育对智育、德育、美育的渗透作用
三、体育的任务

 (一)保护幼儿生命与健康，锻炼身体，促进身体正常生长发育，增强体质

 (二) 培养幼儿良好的生活习惯和卫生习惯。

 (三) 发展幼儿基本动作，培养对体育活动的兴趣。

四、实施幼儿体育的途径和方法(参见教材P124)
（一）创设良好生活条件，科学护理幼儿的生活

（二）制订和执行合理的生活制度

1、生活制度是指什么

2、制定生活制度的依据

（三）培养良好的生活卫生习惯和独立生活能力 

（四）开展适合幼儿的体育活动，锻炼身体、增强体质
1、体育活动的内容：基本动作练习；基本体操；体育游戏。
2、幼儿园体育活动的组织形式：早操；体育活动；户外体育活动。
3、体格锻炼的内容和方法
幼儿体格锻炼的内容和方法：

（1）专门的体格锻炼：三浴——日光浴、空气浴、水浴；

（2）日常生活的体格锻炼：户外游戏、散步、早操、晨间锻炼、呼吸新鲜空气等。

锻炼时应该遵守的基本原则:利用自然因素进行锻炼时，必须遵守下列基本原则，才就达到预期效果，循序渐进的原则；恒常性、持久性原则；多样性、兴趣性原则；个别对待的原则。
（五）做好卫生保健工作，进行安全教育
（六）重视幼儿的心理健康
第二节 幼儿智育

一、幼儿智育的概念和意义
(一) 幼儿智育的概念

智育：是指在成人有目的的影响下，促使幼儿学习初浅的知识，发展智力，练习技能，培养幼儿对周围事物的求知兴趣的一种教育形式。
（1）知识：知识是人对事物属性和联系的主观映象，是人的心理活动的思想内容，可表现为对事物的感觉、知觉、表象、概念、法则等心理形式，也可表现在书籍、音、像和其他人造物中。
（2）智力：是指人认识事物的能力，包括观察力、注意力、记忆力、想象力和思维能力等，目前认为还应包括操作能力。
（3）技能、技巧：人为达到认识或改造存观事物的目的而经常运用的具体行动方式便是技能，当技能达到熟练与习惯的程度便形成技巧了。

（二）智育的意义

1、从社会价值看，智育是社会生产发展和社会文明进步的必需条件

2、从个人发展价值看，早期智育可促进幼儿大脑的正常发展

3、从智育与实施其它各育的关系看，智育为人的全面发展提供了科学知识的基础和智力的基础

二、智育的作用与特点
（一）促进儿童认识周围环境
（二）发展儿童智力
（三）为将来的学习和工作做好知识上和能力上的准备
三、智育的任务
（一）发展幼儿正确运用感官的能力和动手操作能力
（二）发展幼儿运用语言交往的能力

（三）增进幼儿对环境的认识

（四）培养幼儿有益的兴趣
（五）发展幼儿的智力

四、智育的实施
（一）提供适合儿童发展水平的课程计划
（二）重视早期经验的获得与积累
（三）重视良好智力品质的培养

1、应创设良好的教育条件，提供各种适合儿童智力发展的活动机会与学习场所，有意识地培养儿童的各种智力品质。

2、训练儿童的动手能力

（四）激发求知欲和学习兴趣

1、正确对待幼儿的提问

2、对幼儿的要求要适度

3、运用启发式的教学方法

（五）发展口头语言

1、组织好语言教学

2、创设练习语言的机会

3、开展欣赏与模仿活动

（六）提供多种活动，丰富学习环境

1、布置各种区角

2、提供充分的游戏机会

（七）重视非智力因素的培养

第三节 幼儿德育

一、幼儿德育概念和意义

（一）幼儿德育的概念
幼儿德育：主要是指对幼儿道德品质方面的教育，它是根据幼儿的年龄特点，由教育者依据国家和社会的道德教育的要求，培养幼儿掌握具体的浅显的社会道德准则，形成良好的道德行为习惯，为其道德品质的形成打下基础。 
（二）德育的意义
1、向学前儿童进行德育是国家发展与建设的需要
2、向学前儿童进行德育是幼儿身心全面发展的需要

3、向学前儿童进行德育可促使幼儿形成良好的道德品质
二、德育的任务
（一）萌发幼儿爱祖国、爱集体、爱家乡、爱劳动的情感
（二）培养幼儿团结友爱、诚实、勇敢、好学、不怕困难、有礼貌、守纪律等优良品德和文明行为习惯

（三）培养幼儿活泼开朗的性格

三、德育的原则
（一）热爱、尊重和严格要求相结合的原则
（二）耐心细致地坚持正面教育的原则

贯彻要求：1、创造良好的教育环境
2、给幼儿树立正面的榜样
3、以鼓励表扬为主，用积极因素克服消极因素

（三）集体教育与个别教育相结合原则
（四）教育影响的一贯性和一致性原则
四、德育的实施
（一）幼儿德育的基本途径
1、幼儿的日常生活
2、专门性的德育活动
3、游戏、劳动和教学活动
（二）幼儿德育的方法：范例、解释、说服、练习、表扬与批评

第四节 幼儿美育

一、美育的概念和意义
（一）美育的概念

美育：又称审美教育或美感教育，它是人类文明发展的必然结果，也是人类自身建设的一个重要方面。美育要通过各种艺术以及自然界和社会生活中美好的事物来进行。它如同德育、智育一样，主要涉及人的精神生活。对美育，不同时代的人们有过很多论述。十八世纪德国启蒙运动时期美学家在《审美教育书简》中指出：“从美的事物中找到美，这就是审美教育的任务。”
幼儿美育：是面向幼儿的美育，指按着幼儿美感发展的特点，以培养幼儿感受美和表现美的情趣和能力为目的的教育活动。
（二）美育的意义
1、审美教育能利用美的事物陶冶人的情操，净化人的心灵，提高人的思想觉悟，因而具有道德的教化功能，与德育相互渗透、相互影响。
2、美育对智力的发展、知识的获得起着积极的促进作用。
3、美育能丰富幼儿的生活，引起积极愉快的情绪，使幼儿精神饱满、心情舒畅、消除疲劳、促进健康。
二、幼儿美感发展的特点
　 （一）情绪性：幼儿美感与良好的情绪体验联系紧密。
　 （二）表面性、肤浅性：幼儿美感较为肤浅、表面。
　 （三）行动性：幼儿对美的感受，直接地以动作、表情、语言和活动等方式表达出来，带有行为性的特点。
三、美育的任务

（一）萌发幼儿初步的感受美和表现美的情趣
（二）培养幼儿对艺术的兴趣和爱好，发展艺术创造力
四、美育的实施

（一）通过周围现实生活向幼儿进行美育

1、幼儿园的环境
2、自然界中的美景

3、社会生活中的美好事物

（二）通过艺术活动向幼儿进行美育

主要通过音乐、美术和文学作品欣赏等活动来进行。

（三）通过游戏进行美育
（四）通过节目、娱乐活动向幼儿进行美育
要求：

1、活动的内容、形式和埋单要根据各节日的特点和幼儿的年龄特点

2、要让幼儿做活动的主人

3、活动要面向全体幼儿
实践分析：联系实际调查并分析一个幼儿园的体育工作。 
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